

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Nueva, 9

Mañón, Juéves, 29 de Diciembre de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.304

Preio de suscripción en toda España: 1'50 ptas al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## EL FRACASO DE LERROUX

De la crónica que cada semana publica «La Lectura Dominical», copiamos los siguientes párrafos, referentes al flamante suceso sobre Lerroux:

«El Ayuntamiento de Barcelona ha sido acusado:

1.º Del arriendo del arbitrio municipal sobre materiales de construcción (cal, yeso y cemento). Acordó el Ayuntamiento arrendar la recaudación de este arbitrio, y como es lógico, el gremio productor de tales artículos solicitó el arriendo; pero he aquí que de repente aparece formado un gremio de especuladores que pide y obtiene encargarse de la recaudación del arbitrio, perdiendo el Municipio con esta concesión más de 114.000 pesetas.

No pararon ahí las cosas. Habíase acordado el arriendo para ahorrarse el trabajo, el coste y la odiosidad que lleva siempre consigo la exacción de un impuesto. Mas el Ayuntamiento de Barcelona, generoso hasta lo absurdo con el improvisado gremio concesionario, acuerda que el arbitrio se recaude en los felatos públicos. Total: que al Ayuntamiento, que cobra el impuesto, tocan anualmente unas 200.000 pesetas, y al gremio concesionario, que no hace nada, más de 600.000.

2.º De la llevada de aguas á Barcelona. El Ayuntamiento ha concedido esta obra á una empresa formada por un señor que está procesado por estafa, y que ofrece como garantía de un anticipo que ha de recibir desde luego de veinticinco millones de pesetas, fincas valuadas en un millón mal contado y muy dudoso, pues según los inteligentes, valen mucho menos dichas herencias. Y aún parece más dudoso que los manantiales señalados para surtir de agua á la gran ciudad catalana tengan la cantidad suficiente para dicho objeto. Pero hay más: que, según los datos aducidos, no pertenecen tales manantiales al concesionario, sino al Real Patrimonio. Total: que el agua y la garantía son igualmente ilusorias. Se trata, pues, de un canal, como aquel de que habla Fernán Caballero en una de sus lindas novelas—*Vulgaridad y Noblez*—, si no recordamos mal,—que ya estaba perfectamente concluido, *faldóle solo diner* para abrirlo y aguar para llenarlo.

Alejandro Lerroux, primero, y Emilio Iglesias, después, se han defendido de estos cargos tremendos con largos discursos, tratando de probar que si los solidarios los atacan no es por moralidad, sino por política; que siendo como son los solidarios, regionalistas ó autonomistas, no han debido traer estas cuestiones municipales á la Cámara, ni solicitar la intervención del Po-

der central; que los radicales son los únicos que sostienen de veras la causa de la unidad nacional en Barcelona; que en otras épocas se han cometido chanchullos en la administración municipal; que... lo lo menos demostrar que las acusaciones concretas de que han sido objeto los radicales en el asunto de los arbitrios y en el de la traída de agua, sean infundadas. Lerroux, en su discurso del viernes 16 pronunció unas frases que fueron muy comentadas: las de que «el partido radical, acaudillado por él, está más próximo á entrar en el Poder que lo que se figuran muchos» y la de que «contra el partido radical se puede gobernar; pero sin él, no».

Pero en el Congreso tenía Lerroux perdido el pie. En otro discurso, que la Cámara oyó en su casi totalidad con disgusto, pidió el audaz agitador la opinión de las minorías, y se levantó Azcárate, en nombre de todas las republicanas, y pronunció estas ceñidas palabras: «Diré que no me ha convencido el señor Lerroux. No quiero decir más, ni podía decir menos». A continuación Pablo Iglesias, único socialista, dijo: «Yo solo puedo decir que los dos asuntos, de la cal, el yeso y el cemento, y el abastecimiento de aguas, son dos malos actos de administración municipal».

Lerroux replicó que preguntaba al señor Azcárate si le habían convencido los razonamientos de sus contrincantes, y don Gumersindo contestó:

«Al decir que no me ha convencido el señor Lerroux, es que me han convencido sus impugnadores.»

El efecto de estas declaraciones de los jefes republicano y socialista ha sido tremendo. Con razón se ha calificado el hecho de *ejecución política de Lerroux*, y alguien ha hecho notar la coincidencia de que así como Ferrer fué sentenciado por virtud de declaraciones prestadas por los mismos radicales barceloneses, Lerroux ha sido ejecutado políticamente por sus mismos correligionarios en el Congreso. La conjunción republicano socialista ha quedado rota. Ciertamente que hará los imposibles el Alejandro por no perder la sartén que tiene cogida por el mango en Barcelona, ni su influencia política, y todo hace temer que la inmediata consecuencia de esta sesión memorable sea un recrudescimiento de agitación revolucionaria callejera.

Ya en Barcelona, donde los gremios industriales y mercantiles han celebrado un grandioso mitin para protestar contra el presupuesto aprobado por el Ayuntamiento lerrouxista, han recorrido las calles grupos de radicales tirando piedras á los escaparates; es decir, que los radicales se quieren imponer

por el terror; pero el golpe asestado en el Congreso no deja por eso de ser terrible. Hace mucho tiempo que decía don Nicolás Salmerón: «Lerroux es quien tiene más condiciones de entendimiento, palabra, sangre fría, actividad y temperamento revolucionario para ser jefe de todos los republicanos, y lo sería indiscutible si no fuera por lo que es». Este *lo que es* en labios de Salmerón no podía ser más significativo.

La jornada, según «El Imparcial», «El Liberal» y el «Heraldo», ha sido á beneficio de los conservadores, un desquite de los separatistas catalanes (para dichos periódicos son separatistas todos los contrarios á Lerroux) y una conjura de clericales y republicanos contra el pobrecito Lerroux, que no ha roto en su vida un plato, á no ser los platos del separatismo. Y á D. Gumersindo Azcárate le tratan como á un traidor, ó poco menos, que en obsquio á Maura ha hecho esta barabazada.

El asunto Ferrer no ha ido á la Cámara, y parece evidente la intención del gobierno y de los republicanos de escamotearlo. No les conviene indudablemente que se discuta. Pero por lo mismo ahora son los conservadores los que están interesadísimos en que se libere cuanto antes esta batalla. Así que no ha tenido el gobierno más remedio que declarar que en cuanto queden aprobados los Presupuestos y la ley del *candado* habrá una suspensión de sesiones brevisima, y en seguida se pondrá á la orden del día la cuestión Ferrer.

## Notable Pastoral contra la blasfemia

El cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo, ha publicado una notable Pastoral contra la blasfemia, que si no fuera por su mucha extensión reproduciríamos íntegra, pues consideramos de verdadera importancia social este documento, en que se combate tan flojísimo con sabias razones y argumentos incontrovertibles.

El Primado de España empieza recordando que en tiempos todavía no muy lejanos apenas blasfemaban otras personas que las colocadas en el último peldaño de la escala social, las más incultas y embrutecidas, los degenerados, la hez y escoria de la plebe, mientras que hoy este asqueroso vicio ha contagiado é infección también á no pocas personas que quieren pasar por ilustradas y decentes.

Lamentase de que España, la Nación llamada católica por autonomasia, esté hoy convertida en un blasfemadero público, en una sucursal del infierno, en

una cloaca inmundada, por donde desagua la rabia y el odio de Satanás contra Dios.

Dice que los extranjeros más indiferentes en materia de religión forman idea tristísima de un país en que así se burla, y nos tratan por esto, en sus relaciones de viaje, como á raza inferior y degradada, como á pueblo rústico é inurbano, falto de la más elemental cultura.

Con muy buen sentido hacer notar que él que no se detiene ante la autoridad divina, más habrá de contenerse ante la autoridad humana, y completando el razonamiento, añade:

«¿Cómo escatará á las Majestades y Poderes de la Tierra el que ataca al Soberano del Universo? Donde se ultraja y maldice al Legislador Supremo; donde á todas horas y en todas partes se reniega y abomina del Santo de los Santos, de quien proviene toda potestad y por el que reinan los Reyes, ¿cómo esperar que se mantenga el orden y se afirme la paz é impere la justicia y se gobierne á los hombres por la fuerza de la razón, y no únicamente por la razón de la fuerza? El que no reconoce á Dios del cielo, no admite amo ni superior en la Tierra».

Llama la atención sobre el hecho de que, á ciencia y paciencia de quién pudiera poner remedio, se celebren reuniones públicas, donde oradores impíos hasta la demencia barbotan las blasfemias más espantables.

«Un pueblo de blasfemos,—añade— es un pueblo de incrédulos é impíos. Creer que existe un Dios, y lanzar á su frente con palabras de blasfemia, puñados de estiercol, es una contradicción tan monstruosa que no parece posible en quien no haya del todo perdido el juicio».

Y más adelante dice: «Con la blasfemia ni se recibe delirio, ni se gana dinero, ni se adquiere honor, ni se satisfacen pasiones. El que se halla bajo la influencia de un dolor, de una desgracia ó de un contratiempo, no mejora su suerte blasfemando. Se equivocan los que creen que insultando á Dios se hacen temibles á los hombres; el verdadero valor sábase que es sereno, frío y amigo de manifestarse con obras en las ocasiones, y no fuera de sazón con frases groseras; no temor, sino horror y náuseas es lo que produce la blasfemia».

En párrafos sentidísimos demuestra que el blasfemo católico es más criminal é ingrato que los verdugos de Jesús, pues estos le crucificaron por ignorancia, y aquel ha sido amamantado á los pechos maternos de la Iglesia.

«La misma Virgen,—continúa diciendo—modelo de madres, todo cariño y ternura, y la Hostia, resumen, por decirlo así, y esfuerzo último é insupera-

ble del amor divino, no son respetados por la malicia diabólica del blasfemo, quien, sin embargo, invoca a Dios como instintivamente en los grandes peligros, y querrá morir confortado con los auxilios de la Religión, teniendo en los labios el Dulcísimo Nombre de Jesús, y en las manos su sagrada efigie, y ante la vista la imagen de su Madre inmaculada.

El cardenal Aguirre termina su notable Pastoral enareciendo la urgencia de emprender una activa cruzada contra los blasfemos, á cuyo efecto excita el celo de las autoridades, de los sacerdotes, de las Ligas ó Asociaciones contra la blastemia, de los maestros de los alumnos ó los patronos, y de todos en general, para que contribuyan por los medios á su alcance á combatir un vicio que tanto daña á la Religión y á la cultura patria.

(De «La Época»)

## RECORTES

Un acontecimiento llena casi por completo la semana. El cenagoso asunto de los aguas de Barcelona, en las que se ha hundido y ahogado el antiguo y pobrísimo periodista Lerroux, convertido hoy, gracias á su amor al pueblo y á sus eminentes condiciones de nadador en aguas más ó menos cenagosas, en un Creso con hermosos palacios y ricos automóviles, para consuelo y ejemplo de los pobrecitos que se mueren de hambre.

Porque es sabido cómo aquellos discípulos de Lerroux, los incendiarios de conventos, saqueadores de caudales, violadores de tumbas y asesinos de religiosos indefensos, asaltaron el Municipio de la capital catalana, y dueños de él se entregaron a fren sí d mocrático, á la orgía progresiva, al viva la Pepal revolucionario, que esta es la última y definitiva consecuencia de los salvadores programas de los avisados conductores de muchedumbres y amigos del pueblo.

Tienen ellos una fórmula suprema para el logro de la felicidad ciudadana, que condensarse puede en esta otra, que es de mi exclusiva invención: «La revolución como la caridad bien ordenada de los egoístas, empieza por uno mismo». Y fieles á la norma establecida, como el colmo de la felicidad revolucionaria es hacer ricos á los pobres, y pobres á los ricos, comenzaron desde luego, apenas se adueñaron del Ayuntamiento barcelonés, por realizar en sus propias personas la fórmula que arriba dejo entre comillada.

La propiedad anda muy mal, desastrosamente distribuida en Barcelona y en todas partes, y era preciso ir inmediatamente y de un modo valeroso á las consecuencias más definitivas de las doctrinas predicadas: al reparto social, iniciándolo, como era lógico, por los mismos predicadores. La ocasión no podía ser más oportuna. Tenían al alcance de la mano el tesoro municipal, y desaprovechar la coyuntura sería, además de necesidad, una verdadera abdicación de principios.

Y vino el negocio de las aguas, y el de la cal y del cemento, que tanto juego han dado estos días en el Congreso de los diputados.

La cosa venía de atrás, pues concejal de los llamados obreros había tocado ya á su señora con espléndido capicote, que exhibía en coche entre la burguesía barcelonesa por el paseo de Gracia; quien hasta el presente modesto inqui-

lino de un quinto piso sin ascensor, se había trasladado á espléndido palacio de su propiedad en los amenos suburbios de la populosa capital; y entusiasmado con el éxito del programa se decidieron á plantearlo en gran escala, inventando unos veinticinco millones que podrían dar mucho de sí, y encumbrar á ciudadanos con aspiraciones al lugar de sus humanos anhelos.

Pero como para poner sombreros á las damas, seguramente rojas, que antes iban sin él, hay que quitárselo á las que los usaban, y para instalarlos en hoteles lujosos hay que desahuciar á los que los poseían, y para reunir la millonada referida se requiere absorberla del caudal social, que es una suma de particulares caudales, los de amortizados pusieron el grito en el salón de sesiones del Congreso de los diputados, y sucedió lo que tenía que suceder. Las famosas aguas se alborotaron, y en ellas quedaron sepultados los que tan á gusto iban en ellas navegando con rumbo á las playas de las opulencias; con la cal y el cemento se ha levantado un magnífico mausoleo á los cadáveres políticos de estos héroes de la famosa semana roja que violaron las tumbas de los conventos.

¡Justo castigo del cielo! Los incendiarios de Julio, ahogados en agua cenagosa y podrida; los profanadores de sepulturas, enterrados bajo un montón de cemento y cal, que por lo sucio tiene aspecto de cieno.

¿Y qué he de decir de la defensa que los caudillos hicieron ante el Parlamento que actuaba de juez?... En una frase gráfica os lo voy á concretar. Parecían á aquellos que van caminando por el lodo y por el fango: cuantos más esfuerzos hacen por salir, más se hunden, y acaban por desaparecer, por quedar sepultados en el propio terreno de sus hazañas...

(De «La Lectura Dominical»)

## El caso Lerroux

La opinión de España la llenaba estos días la administración municipal de los amigos de Lerroux en Barcelona. Todos los demás asuntos, con haberlos de trascendencia, fueron oscurecidos por ese nuevo *Panamá* que puso al desnudo con su fría dialéctica Ventosa y Calvell.

Hasta periódicos republicanos como «El País», sino callaban prudentemente ante la confusión del hábil político radical, informaban de tal modo que el menos lince descubría que el ofato de los directores percibía, que no era solo en Dinamarca donde olía á podrido.

El prestigio de Lerroux crujía; con todo su parlamentarismo andaba vacilante, abasando con su difusa oratoria la planta del descrédito que iba creciendo en todo el país.

Los conocedores de los grandes recursos parlamentarios de Lerroux, de su habilidad política, aguardaban la aparición de alguna salida sorprendente que disolviera la tormenta que iba abrunando los prestigios del famoso revolucionario. Este recurso como las cartas que en las comedias ó en los dramas esclarecen el misterio, no ha llegado, y mientras el pueblo intrigado esperaba, ojo avizor como se resolvía el pleito, una intervención de un género inesperado, una intervención sorprendente ha venido á dar el golpe de gracia al asunto, dejando de cuerpo pre-

sentado ante el país á Lerroux. Han sido sus amigos, sus aliados los que han cortado amarras para evitar que el contagio pudiese manchar sus clamides palcos, de patricios.

Han sido Azcárate y Pablo Iglesias, los integros de la política radical que han retrocedido al tuñillo del negocio y en plena Cámara ante la faz del país han condenado á Lerroux.

El ídolo ha sido derribado, y lo ha sido por sus mismos amigos que se llevan las simpatías del pueblo, desoso siempre de encontrar hombres esclavos de la dignidad y del decoro, á los que sacrifican afectos y compañerismo. Malamente pueden invocar la salud de la patria quienes reciben acusaciones de tal naturaleza.

El acto de los señores Azcárate y Pablo Iglesias formará época en los anales del parlamento español y elevará sus figuras caronianas sobre la admiración de amigos y adversarios. Con su acto, con sus breves, lapidarias palabras han triturado á un redentor del pueblo. Resuena en todo el país el estruendo de las piedras al desmoronarse el pedestal del ídolo.

(De «La Almudaina»)

## Ojeada á la prensa

«La Epoca» trata de efecto producido por la intervención de los señores Azcárate y Pablo Iglesias en el debate sobre la gestión de los concejales lerrouxistas de Barcelona, y, entre otras, y á propósito del discurso que pronunció con tal motivo el ministro de la Gobernación escribe lo siguiente:

«El señor Merino echaba en cara á los nacionalistas que le estaban descomponiendo su tinglado de orden público en Barcelona. ¿Cómo se entiende eso de que se les estorbe á los lerrouxistas su marcha en el Ayuntamiento? ¿Por qué no se les ha de dejar hacer mangas y capirotes con la Hacienda municipal y con todo, si eso es la paz, esa paz adquirida al precio de tantos esfuerzos de la inteligencia aguda y de la voluntad férrea del señor Merino? Pues luego, cuando vinieron las palabras del señor Azcárate, y sobre todo por lo que se refirió á la eficacia en Barcelona de Pablo Iglesias, el señor Merino sintió más vivas congojas, y, acaso por primera vez en su vida, el vago propósito de dimitir!

Mirando hacia el lado del Gobierno y de la mayoría, leyendo la Prensa en que se apoyaba todo eso, se amortigua mucho en nosotros la impresión corroborante que, como monárquico nos dejara ese debate. Como monárquicos y como españoles; pues cada hecho que en la vida política se da, viene á componer más y á hacer más inseparables la causa de España y la causa de la Monarquía. ¿Qué importa, cuando hay monárquicos, y monárquicos gobernantes, que lo lamentan?»

«El Mundo» dice sobre el mismo asunto lo que sigue:

«La sanción pública ha tenido esta vez eco en el Parlamento. No ha sido tiempo perdido el que ha durado el debate último. Podrá el señor Lerroux en un colmo de frecuencia ver al presidente del Congreso y pedirle el reconocimiento de la personalidad parlamentaria de la minoría radical, seguirán los diputados de esta nueva agrupación parlamentaria haciendo que trabajan en las ta-

reas legislativas, pero la realidad tiene más fuerza que las ficciones, y en el Congreso no puede pesar ni en pro ni en contra lo que ellos hagan. ¡Váliese cosa no importaría, si fuésemos ministros, las críticas de señor Lerroux y de sus amigos! ¡Gran cosa había de preocuparnos los hechos de las masas barcelonesas si es que estas seguían al señor Lerroux!»

\*\*\*

«Diario Universal» dice que lo ocurrido en la Cámara popular provocará trascendentales consecuencias políticas, especialmente en el campo republicano; ello es incuestionable. Sea cual fuere la actitud que adopten los radicales; ello es que después de la excomunión lanzada en pleno Parlamento contra su jefe, forzosamente habrán de colocarse en frente de los republicanos y socialistas que Azcárate é Iglesias acaudillan.

Después dice que se abstiene de poder juzgar de parte de quien está la razón en lo que no hace más que indicar la actitud del Gobierno.

UNA CONFIDENCIA

## ¿Preparando un atentado?

Llamó la atención de los diputados que por los pasillos del Congreso circulaban, el gran número de policías que había, repartidos en rotonda, pasillos, guardarropa, entrada, escritorios y salón de Conferencias. Y como no es costumbre que la Policía preste servicios en el interior del Congreso de los diputados, fué muy comentado lo sucedido, pensando algunos en la necesidad de dirigir una pregunta al señor Presidente de la Cámara, cosa que no fué posible hacer por haber entrado ya en el Orden del Día.

Nuestro asombro al ver á los policías subió de punto al notar que vigilaban con gran cuidado á cuantas personas no conocidas entraban en el Congreso, y supusimos que algo grave sucedía cuando á tales medios de vigilancia se había recurrido.

No fué fácil tarea averiguar lo sucedido, porque el conde de Romanones y los secretarios se negaban á decir ni una sola palabra acerca del asunto, limitándose: el conde de Romanones á suplicar que la pregunta no fuese hecha, si tiempo hábil habla, pues si palcía en el Congreso prestaba servicios, sería seguramente por ser necesarios, á no ser que fuesen individuos de alguna Comisión al Congreso llegada para pedir algún favor oficial.

Por fin, pudimos saber de que se trataba. Las autoridades habían recibido confidencias de buen origen, asegurando que se estaba preparando un atentado contra una elevada personalidad política, y que el atentado sería dentro de la Cámara.

Las autoridades dieron cuenta detallada al ministro de la Gobernación, y éste de acuerdo con el Presidente de la Cámara, puso á disposición del conde de Romanones el número de vigilantes, de agentes y de inspectores suficiente para que la vigilancia fuese extraordinaria.

Las tribunas fueron registradas antes de dar entrada á los invitados, y en ellas tomaron asiento no pocos policías conocidos, que sin disimulo palpaban los bolsillos de los concurrentes, aprovechando la aglomeración en los pasillos.

Conocedores ya de la verdad, hemos

# SUCESORES DE PARPAL

Imprenta y Librería.—Nueva, 9

Objetos de escritorio: Albums para postales;

Libros de comercio: Tintas:

ALMANAQUES PARA 1911

intentado averiguar nuevos detalles; pero todo ha sido en vano, limitándose á decirlo una de las personas mejor informadas, y que no es el conde de Romanones, que la confidencia era muy seria, que había sido percibida por diversos conductos, que al complot ha pasado por fases muy diversas, y que las autoridades se creían en el deber de tomar muy serias precauciones para impedir que el atentado pudiese ser realizado.

Esto es cuanto sabemos, y de su autenticidad y verdad respondemos.

## Cartera de Mahón

Ayer se traspapelaron en las cajas unas cuartillas en las que dábamos cuenta de hallarse detenidos en la bahía de Alcudia los vapores correos «Isla de Menorca» y «Menorquina».

Dichos buques se hallan todavía detenidos en dicha bahía, por haber recrudecido el temporal, debiendo salir en cuanto abonance el tiempo.

A consecuencia del furioso vendaval reinante durante la pasada noche, esta mañana han aparecido rotos muchos hilos de la red telefónica y del alumbrado eléctrico, los cuales han sido recompuestos á primera hora por los operarios de ambas sociedades.

Mañana empiezan en la parroquial iglesia de Santa María las Cuarenta Horas de fin y principio de año, que en acción de gracias al Señor por los beneficios recibidos en 1910 y para consagrar el de 1911 al amantísimo Corazón de Jesús, dedica el Apostolado de la Oración de esta ciudad.

El programa de dichos solemnnes cultos lo publicamos en el lugar correspondiente de este número.

El lunes día 2 del próximo Enero comenzarán á las cinco y media de la tarde en la Iglesia parroquial de Santa María los ejercicios espirituales que las señoras celadoras y socias del centro local del Apostolado de la Oración de esta ciudad practica á la bajá la dirección del Rdo. Padre don Martín Gualba de la Compañía de Jesús.

Dede el martes 3 hasta el sábado 9 inclusive se practicarán dos actos por la mañana á las diez y media y uno por la tarde á las cinco y media todos los días, menos el viernes en que se suprimirá el acto de las diez y media.

Terminarán los Santos Ejercicios el domingo día 8 á las siete con la Comunion general.

Por funcionar con bastante irregularidad la línea telefónica, no han llegado á nuestro poder á la hora de entrar en máquina este número las conferencias de nuestro servicio de información.

## REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.  
Espero de su amabilidad la inserción del presente remitido en el periódico de

su digna dirección, dándole por ello las mas espr. sivas gracias su afectísimo seguro servidor

JOAQUÍN ABADÍA ARREGUI.

Habiendo llegado aquí hace unos días, he leído en el Boletín del Ateneo Científico, Literario y Artístico, fecha 1.º de Diciembre, que la simpática Sociedad «Unión de Obreros Agrícolas» de esta ciudad ha acordado abrir un concurso entre los señores Veterinarios residentes en esta isla, para premiar con cien pesetas la mejor Cartilla Higiénica sobre las enfermedades del ganado que causan mas estragos en Menorca y medios para combatirlas. Formarán el Jurado el médico don Lorenzo Pons Marqués, tres miembros de la Cámara Agrícola de Menorca y tres socios del Sindicato «Unión de Obreros Agrícolas»

Me parece muy plausible la idea que se persigue, pero no puedo dejar de protestar de un modo enérgico, acerca de la composición del Jurado, pues si las únicas personas competentes para la redacción de la *cartilla*, son los Veterinarios, es lógico que ellos también son los únicos capaces de juzgarla, por lo tanto, estimo de absoluta necesidad que se nombre un Jurado en el que entren por lo menos tres Veterinarios y entonces es cuando se procederá con acierto, puesto que habrá conocimiento de la cosa juzgada.

Si los Veterinarios de Menorca no deben formar parte del Jurado, puesto que son los concursantes, se puede acudir á los de Palma que accederán gustosos á tan honroso cargo. Las cosas se hacen bien ó no se hacen.

Mahón 28 Diciembre de 1910.

### AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El día 31 del actual, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la caseta del Repeso, sita en la plaza de la Pescadería, la segunda subasta para el arriendo durante el próximo año, ó sea desde 1.º Enero hasta 31 Diciembre 1911, de las casetas-carnicerías números 4, 5, 6, 7, 8, 9, 15, 16 y 17, situadas en la mencionada plaza, por medio de pregones y en un solo remate, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

El tipo de subasta será el siguiente:

Caseta número 4	559'00 ptas.
Idem idem 5	587'00 »
Idem idem 6	455'00 »
Idem idem 7	308'00 »
Idem idem 8	165'00 »
Idem idem 9	100'00 »
Idem idem 15	100'00 »
Idem idem 16	189'00 »
Idem idem 17	29'00 »

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor de cada caseta.

Las casetas que queden desiertas por falta de postores, serán cerradas el día 31 del actual, haciéndose cargo el Ayuntamiento en dicho día de las llaves de

las mismas.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas que deseen tomar parte en dicha subasta.—Mahón 29 Diciembre de 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

## CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Tomás Cantuariense obispo y David rey.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia del Asilo Calabro, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 á 6 y media.

Cuarenta horas de fin y principio de año, que en acción de gracias por los beneficios recibidos en el de 1910 y para consagrar el de 1911 al amantísimo Corazón de Jesús le dedica el centro local del Apostolado de la Oración de esta ciudad de Mahón en la iglesia parroquial de Santa María.

El viernes día 30 de Diciembre á las seis de la mañana se celebrará la procesión claustral para exponer solemnemente el Santísimo Sacramento, que estará de manifiesto hasta las siete y media de la noche, practicándose durante el día los devotos cultos y ejercicios de piedad acostumbrados.

El sábado día 31, las horas de exposición serán las mismas que el día anterior. Antes de la reserva se cantará solemnemente Te-Deum.

El domingo día primero de Enero se pondrá también de manifiesto el Señor á las seis de la mañana. En la Misa de las siete será la Comunion general y á igual hora de la noche se dará fin á las Cuarenta Horas con la procesión claustral, bendición y reserva.

En la función de las noches que comenzarán á las seis en los dos primeros días y á las cinco y media en el último, predicará el Rdo. P. Martín Gualba de la Compañía de Jesús.

### AYUNTAMIENTO DE MAHÓN CEMENTERIOS

Este Ayuntamiento, en sesión de ayer, acordó suspender á don Pedro Prats Delis del cargo de Administrador de entierros de esta ciudad, que venia desempeñando.

Lo que se anuncia á fin de evitar perjuicios al vecindario.—Mahón 29 Diciembre 1910.—El Alcalde-Prsiente, Pedro Pons Vidal.

## ESTADÍSTICA

### BANCO DE MAHÓN

#### BOLSA DE BARCELONA

28 Diciembre de 1910.

4 % Interior	85'20
5 % Amortizable	101'35
Acciones Ferro-carril Alicante	95'35
Id. id. Norte	90'45
Cambio París cheque	107'25 á 107'45
Id. Londres	27'11 á 27'16

### COTIZACIONES

#### VALORES PÚBLICOS

Madrid, 28.

4 por 100 interior	85'20
Idem 5 por 100	101'30
Acciones Banco España	461'50
Comp. Arrend. Tabacos	000'00
París á la vista	107'30 á 000'00
Londres á la vista	27'00 á 00'00

### Cotización de la Plata.

FACILITADA POR LA CASA MARRET BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE PARÍS  
PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.

PESETAS

Plata fina	103'00
id. 935 m. m. barra	96'50
id. 900 id. id.	93'00
id. 800 id. id.	83'00
id. 950 id. id.	98'00
id. 940 id. id.	97'00

Barcelona 29 de Diciembre de 1910.

### SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoll 29

Barómetro 753'3; viento NE. duro; mar arbolada; cerrazón de lluvia.

### MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 24 Diciembre.—1 buey, 192 kilos, Addabús Nou; 1 vaca, 163, Binielluñí Vey; 1 ternero, 359, Barcelona; 1 id. m., 154, Juan Pons (Llumesanas), 3 carneros, 49, es Viñot (San Luis); 2 id. m.; 22, Mungofra Nou; 2 id. m.; 20, Llunena de Netto (Alayor); 3 id. m. y 5 cabras, 75, Antonio Palliser (Mercadal); y 4 cerdos, 313.

Día 25.—1 buey, 253 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 vaca, 175, noria de don Juan Font; 1 ternero, 91, es ancia de dona Ana Gomila; 2 carneros, 20, Mungofra Nou, y 2 idem y 2 cabras, 42, Antonio Palliser.

Día 26.—1 vaca, 181 kilos, estancia del señor Gualons; 1 ternero, 109, Turneti de señor Vigo; 1 idem, 87, id. m.; 1 idem, 83, estancia de doña Ana Gomila; 1 carnero; 8, Mungofra Nou, 1 idem, 12, Llunena de Netto (Alayor); 2 idem y 2 cabras, 62, Antonio Palliser (Mercadal), y 2 cerdos, 227.

## ¡¡¡GANGA!!!

### Máquina para fabricar hielo

Casi nueva. Solo ha figurado en exposición. Produce 500 kilos de hielo por día y se vendría instalada y funcionando en Mahón por un precio muy limitado, pagadero á plazos. Producción de hielo á poco mas de dos céntimos el kilo.

Para informes, don José Vidal, Marina, 3, Palma.

2-4

### CASINO LA UNIÓN

Función para hoy jueves 29 Diciembre 1910 en el Teatro Principal.

### DIA DE MODA

Sinfonía por la orquesta.  
Se pondrá en escena la hermosa comedia en tres actos «Lo cursi».

Finalizará la función con el divertido juguete en un acto, «El agua milagrosa». Intermedios musicales.

A las nueve menos cuarto.

### BANCO DE MAHÓN

Con motivo del cierre de cuentas para el Balance, el día 31 de este mes no se efectuarán operaciones en Cuentas corrientes con garantía personal, en Cuentas corrientes con garantía de valores y en Caja de Ahorros.—Mahón 28 Diciembre de 1910.—Por el Banco de Mahón.—El Director-Gerente, Antonio Pons Oives.

28, 29 y 30.

### Telegramas de La Marítima,

Alcudia 29.

Continúa temporal y detenidos esta bahía vapores «Isa» y «Menorquina».—Oliver Qués.

Imp. de Sucesores de M. Parpal,

# IMPERMEABLES INGLESES "Neptuno,"

A la medida. Telas superiores.

Clases y precios sin competencia

Referencias: DOCTOR ORFILA, 10, MAHÓN, y en CIUDADELA DON CLEMENTE CASASNOVAS.

## Desinfección Automática, Permanente, Continua

por medio del

## OZONADOR perfeccionado LEATHERS

y el

## Fluido líquido OZONO LEATHERS

La ciencia médica y las Juntas oficiales de Sanidad é Higiene recomiendan especialmente el empleo del aparato OZONADOR perfeccionado Leathers para la desinfección de las habitaciones donde hay enfermos y para todos los lugares en que hay mucha concurrencia de personas y el aire está viciado, tales como CAFÉS, ESCUELAS, TEATROS, CASINOS, BUQUES, ATENEOS, CUARTELES, OFICINAS, TALLERES, etc., etc.

El fluido OZONATINA tiene por principal objeto el sanear y purificar el aire y es el antiséptico más recomendable; su base es el trióxido de los aceites del Pino en combinación con los de EUCALIPTUS y otras plantas aromáticas.

Destruye los gérmenes nocivos de la atmósfera y proporciona respirar un aire completamente purificado, principal base de la higiene.

Su adquisición está al alcance de todas las clases sociales.

Dará razón de todo ello Juan Monjo Hernández Infanta, n.º 7, MAHÓN.

7-30

# Fotografías A. VELA

por el nuevo procedimiento

„Radium“

Calle Isabel II, 30.-De 10 á 1 y de 4 á 8 tarde.

Todos los días

Se retrata á domicilio á horas especiales mediante aviso.

Retratos desde 5'50 ptas., la media docena.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

En virtud de convenio celebrado con la Sociedad Española de Lámparas Z., hemos accedido á los deseos de la misma de fijar como precio de venta el de pesetas 2'25 por lámpara; pero bajo la base de reservarnos el derecho de gracia especial á nuestros abonados á los que facilitaremos la

LAMPARA Z Á PTAS. 1'75

Toda lámpara suministrada por esta Sociedad se ensaya en nuestro Labora-

torio antes de ponerse á la venta.  
NUESTRO UNICO DEPOSITO,  
D. JUAN RITA, NUEVA, 14  
Mahón 8 Noviembre 1910.—Francis-  
co R. Andreu y C.ª

## MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, agusa de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

## El Elixir Estomacal

DE

## SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 93 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite por correo certificado á quien lo pide

## LA ROPA QUE VISTE

• A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA  
SINGER



## LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

no sde sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

## SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER; REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

..... mundo. ....



— 32 CALLE NUEVA 32 —  
MAHON

## CRIADO

Se ofrece para cochero D. Daniel Vidal.  
Calle Infanta 39.

2-3

## ATENCIÓN

Para árboles frutales y de adorno, vides americanas é ingertadas, plantas de salón, semillas, etc. Dirigirse á Juan Monjo, Cos de Gracia, 108, y Angel, 21, Mahón.

16-60

## MOTOR

Se vende uno junto ó por separado con una dinamo en excelente estado.  
Informarán en esta imprenta.

12

## PARA VENDER

Lo está una casa nueva en la Calle de San Manuel sin número entre 37 y 41; para informes Carmen 81.

17-30

## MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
sancionados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

# LATOS

ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por aguda y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOSES por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible.

## Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

## BAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

## PARA TENER LA BOCA

BLANCA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

## MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su fino perfume el aliento, emblandece y destruye el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

# SE VENDE

Una cochera en punto céntrico, con zaguán para carruages, dos espaciosas cuadras, pajar, cisterna y piso accesorio, donde puede habitar una familia.  
Informarán en esta imprenta.

18

## ZAPATERIA A. CARDONA OLIVES

Especialidad en calzado de lujo á la medida para señora y caballero, botas para montar y polainas para caza, formas elegantes, últimos modelos, puntualidad en el servicio.

NUEVA 7, MAHÓN

15-15

## PARA VENDER

Lo están los almacenes llamados «Vista Alegre» situados en el andén de Levante y la viña situada en el camino de Lluernasas, frente á la de Buinó, Informes, en esta imprenta.

22